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Synthesia Pardubice = chemie pro budoucnost 
Ještě před první světovou 

válkou se u koníren vídeňského 
průmyslníka barona Richarda 
Drasche v Pardubicích-Semtíně 
scházeli hosté proslulých par-
forsních honů. Po roce 1920 bylo 
všechno jinak - začala tu vlád-
nout chemie.

První továrnou na bývalých 
pozemcích barona byla Česko-
slovenská akciová továrna na lát-
ky výbušné, v roce 1934 přejme-
novaná na Explosii. Ta je dnes 
státním podnikem a se Synthe-
sií ji spojuje především výrobní 
areál. V roce 1928 byla založena 
Synthesia, sesterský závod Ex-
plosie. Její produkce se zaměřila 
na anorganické produkty k výro-
bě výbušnin. 

Za jedenáct let nato začíná 
výstavba závodu na výrobu bar-
viv a léčiv v sousedním Rybitví. 
To je jen malé nahlédnutí do bo-
haté, více než devadesátileté  his-
torie dnešní akciové společnosti 
Synthesia, jejímž vlastníkem je 
od roku 2009 Agrofert Holding. 

„To základní stále zůstává: 
kvalitní produkty, úzké propo-
jení s pardubickým regionem 
a kvalifikovaní odborníci,“ říká 
ing. Dan Kurucz, MBA, generál-
ní ředitel Synthesie. 

S chemií se potkáváme 
na každém kroku

Nezasvěcený občan si dodnes 
myslí, že v Synthesii se vyrábějí 
výbušniny a k tomu ještě nějaká 
ta chemie. Chemii a její výrobu 
za domácími humny jinak rádi 
nemáme, ale u sousedů nám ne-
vadí. Když však máte možnost 
nahlédnout do portfolia výroby 
Synthesie, zjistíte úžasné věci, 
které na první pohled s chemií 

nespojujete - vyrábí se tu napří-
klad pigment, který končí v laku 
auta a mimo jiné ho pak můžete 
vidět na vozech Ferrari nebo na 
tom obdivovaném cvičícím au-
tobusu Davida Černého, který 
tak okouzlil olympijský Londýn. 

Fantastická je oxycelulóza 
pro biomedicínu, což je mimo 
jiné  taková výplň, která po ná-
ročných operacích zaplní místo 
po odebrané tkáni, zjednodušeně 
řečeno pohltí do sebe krev a ještě 
působí antisepticky. Synthesia je 
také největším výrobcem vitamí-
nu D a hlavně subdodavatelem 
řady firem. Běžně se pak stává, že 
si zakoupíte určitý lék zahranič-
ního výrobce a vůbec netušíte, že 
účinnou látku vyrábí Synthesia. 

Ať se nám to tedy líbí nebo 
ne, s chemií a výrobky závislými 
na produkci Synthesie Parbubice 
se potkáváme opravdu na kaž-
dém kroku. Bořit mýty kolem 
chemie i nejznámější pardubické 
chemičky však není snadné.    

Čtyři SBU a VUOS

Přijíždíte-li do Pardubic 
z Lázní Bohdanče, máte are-
ál Synthesie po obou stranách 
silnice. Dnes je chemička roz-
dělena do čtyř SBU - Strate-
gic Business Unit, po česku 
závodů. Jde o SBU Pigmenty 
a barviva, SBU Nitrocelulóza, 
SBU Organická chemie a SBU 
Energetika. V základním výčtu 
ovšem nesmí chybět ještě dce-
řiná společnost VUOS, tedy 
Výzkumný ústav organických 
syntéz, kde se mimo jiné za-
bývají převratnými novinkami 
v oblasti výzkumu mnohastup-
ňových syntéz a syntéz v ex-
trémních podmínkách. 

Pokud bychom měli krátce 
charakterizovat SBU Pigmen-
ty a barviva, tak pigmenty jsou 
dodávány pro barvení plastů 
i vláken, výrobu nátěrových 
hmot a tiskových barev. Barviva 
se využívají pro barvení a potisk 
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Synthesia, a. s. je předním evropským výrobcem kvalifikované che-
mie. Společnost se  již 90 let na světovém trhu úspěšně prezentuje 
svým vývojem a produkcí  výrobků té nejvyšší kvality. 
Akciová společnost se podle svého výrobního  programu člení na čty-
ři strategické divize (SBU): Pigmenty a barviva, Nitrocelulóza, Organic-
ká chemie a Energetika. 
Společnost  je dodavatelem produktů do odvětví nátěrových hmot 
a tiskových barev,  barviv pro textilní, papírenský a kožedělný průmy-
sl. Dále vyrábí  nitrocelulózu průmyslovou a vojenskou, oxycelulózu 
a řadu organických  chemikálií. Produkce společnosti Synthesia, a. s. 
je určena především pro  export na vyspělé evropské trhy a do zámo-
ří, kam směřuje více než tři  čtvrtiny své výroby.

textilních materiálů přírodního 
i umělého původu a také kůží, 
kožešin, papíru, dřeva a dalších 
materiálů. 

Z názvu SBU Nitrocelulóza 
vyplývá, že se zde vyrábí prů-
myslová nitrocelulóza, která 
nachází uplatnění především 
v oblasti nátěrových hmot 
a laků, potom zmíněná oxyce-
lulóza pro biomedicínu, anor-
ganické kyseliny a soli a na-
konec vojenská nitrocelulóza, 
která se uplatňuje v těžebním 
a zbrojním průmyslu. 

SBU Organická chemie 
se orientuje na produkty pro 
farmacii, pesticidy, polotovary 
a především zákaznické syntézy, 
tedy individuální řešení doslova 
na míru potřebám konkrétního 
zákazníka. 

Čtvrtým je SBU Energetika 
- ten vyrábí a distribuuje energii 
formou horké páry a tepla pro 
všechny výrobní divize a subjek-
ty v areálu.    

Největší průmyslový areál 
Pardubicka 

Důležité je také připomenout, 
že Synthesia nevyrábí a neobcho-
duje na svých pozemcích sama. 
Její areál, největší průmyslový are-
ál Pardubického kraje, umožňuje 
vyrábět a obchodovat i dalším 
subjektům v tzv. SemtinZone. 
V současné době tu sídlí více než 
sto společností (část v pronajatých 
prostorech, část si už objekty a po-
zemky odkoupila), zaměřených 
především na logistiku, lehký a  
těžký průmysl, obchod, služby 
a řadu dalších oborů. Láká je sem 
nejen strategická poloha areálu, 
ale i špičková infrastruktura. 

Vize a hodnoty 

Každá úspěšná firma má 
vlastní vizi, která ji charakterizu-
je. Ing. Dan Kurucz, MBA, o vizi 
Synthesie říká: „Synthesia je jed-
nou z nejvýznamnějších evrop-
ských firem v oblasti chemie díky 
výrobkovým a technologickým 
inovacím, poskytování komplex-
ního řešení, kvalitě, která je nad-
řazená kvantitě, upřednostňování 
dlouhodobých vztahů se zákaz-
níky před krátkodobými a díky 
nabídce širokého portfolia eko-
logických řešení pro budoucnost. 
Vizí naší společnosti je moderní, 
bezpečná, ekologická, prosperující 
a rozvíjející se firma - nejlepší za-
městnavatel v regionu. Základní 
kameny, na kterých stavíme náš 
úspěch, jsou: orientace na zákaz-
níka, trvalé zlepšování, zapoje-
ní pracovníků, respekt, loajalita 
a vzdělávání.“ 

V příštích vydáních 5+2 dny 
se budete moci přesvědčit o tom, 
že tato vize nedostává prostor jen 
v teoretické rovině, ale i na papíře.
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